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東北3-1 各地域の傾向・雇用と経済状況

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

大学キャンパス所在地が【東北】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」（52.5％）、「②地域出身・地域以外

就職者」（23.5％）が上位で、合計で7割半ば、また、東北出身者（①＋

②）のうち、７割が「東北」となっている。東北以外の就職先としては、

「首都圏」が多く、次いで「北海道」「北関東」となっている。2017年卒

（前年調査）と比べると、東北就職者の割合が上昇している。

東北出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が6割半ばとなっている。地元で働きたい理由は、「慣れ親しんだ

土地を大事にしたいから」「自分が生まれ育った場所だから愛着がわいた」

「地元に貢献したいから」といった地元への愛着や貢献をあげる理由が多い

が、「地方で知名度も歴史もある企業に内定できたから」といった理由も見

られる。一方、地元で働きたくない理由は、「地元に企業が少ない」「会社

数が少なく、魅力的な会社も無かった」といった経済環境に関する理由が多

い。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安はな

かった/ない・計」が約半数となっており、その理由として、「実家が近い方

が安心感があるため」「親・友人の協力が得られると思うから」などの理由

が見られる。

東北以外出身者に、【東北】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が半数強となっている。働きたくない理由としては、「冬の雪に耐

えられないし、実家から遠いから」といった生活環境の理由に加えて、「就

職先の営業所がないから」といった経済環境によるものも見られる。

地域の雇用と経済状況

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,373,739 1.20 3.1

青　森 1,308,265 625,970 75,300 124,032 407,585 25,905 0.91 4.0

岩　手 1,279,594 636,329 67,731 159,640 400,306 28,295 1.19 2.4

宮　城 2,333,899 1,077,927 47,017 246,510 760,125 54,922 1.33 3.2

秋　田 1,023,119 482,867 46,456 115,978 312,620 20,733 1.05 3.2

山　形 1,123,891 562,087 51,681 159,873 338,284 23,836 1.21 2.4

福　島 1,914,039 922,133 59,780 271,326 555,204 43,059 1.46 2.6

東北 ・ 計 8,982,807 4,307,313 347,965 1,077,359 2,774,124 196,750 1.19 3.0

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2015年）
完全失業率
（2016年）

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2014年）

指数
総数

（2014年）
指数

実額（100万円）
（2014年）

指数

全　国 5,926,804 - 4,098,284 - 544,894,728 -

青　森 62,963 49.9 44,848 51.4 4,575,020 39.5

岩　手 63,093 50.0 42,132 48.3 4,902,490 42.3

宮　城 106,438 84.4 66,240 76.0 9,426,798 81.3

秋　田 53,593 42.5 38,125 43.7 3,664,598 31.6

山　形 60,110 47.7 44,532 51.1 4,274,129 36.9

福　島 93,299 74.0 66,101 75.8 8,038,305 69.3

東北 ・ 計 439,496 81.6 301,978 81.1 34,881,340 70.4

都道府県

事業所数 企業等数 県内総生産（実質）
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n

(274)

青森県 *(41)

岩手県 *(29)

宮城県 (95)

秋田県 *(28)

山形県 *(44)

福島県 *(37)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

「所在地」：大学キャンパス所在地

所

在

地

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

44.2

26.8

31.0

32.6

17.9

11.4

29.7

31.4

26.8

34.5

20.0
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13.6
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40.0
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40.5
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北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=179）
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n

(179)

青森県 *(29)

岩手県 *(21)

宮城県 (57)

秋田県 *(15)

山形県 *(26)

福島県 *(31)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

「所在地」：大学キャンパス所在地

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

52.5

24.1

28.6

45.6

3.8

12.9

23.5

20.7

28.6

12.3

26.7

7.7

25.8

3.4

4.8

10.5

7.7

6.5

20.7

55.2

38.1

31.6

73.3

80.8

54.8

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

3-2 各地域の就職先分布

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

東北

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2017年卒】
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (136) 64.0 23.5

開始後 (136) 65.4 24.3

開始前 *(13) 61.5 30.8

開始後 *(13) 69.2 30.8

開始前 *(12) 66.7 8.3

開始後 *(12) 91.7 -

開始前 *(33) 81.8 12.1

開始後 *(33) 72.7 15.2

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(12) 50.0 41.7

開始後 *(12) 50.0 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

44.1

43.4

46.2

46.2

58.3

58.3

63.6

54.5

50.0

50.0

33.3

25.0

19.9

22.1

15.4

23.1

8.3

33.3

18.2

18.2

25.0

16.7

25.0

12.5

10.3

7.7

25.0

8.3

6.1

12.1

25.0

8.3

16.7

12.5

12.5

30.8

23.1

8.3

3.0

6.1

25.0

25.0

33.3

33.3

25.0

8.3

11.0

11.8

7.7

9.1

9.1

66.7

66.7

16.7

25.0

○ 地元に貢献したいから。 （青森県・理系）

○ 実家から近いと便利だったりするので。 （青森県・文系）

○ ずっと地元にいてこれからも住み続けたいから。

（青森県・文系）

○ 親元を離れることに不安があったから。 （青森県・理系）

○ 地元でやりたいことがあるから。 （岩手県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地を大事にしたいから。 （岩手県・文系）

○ 地方で知名度も歴史もある企業に内定できたから。自分の

進みたかった業界だから。 （岩手県・文系）

○ 生活を安定させるため。 （岩手県・理系）

○ 実家暮らしであれば１人暮らしでの不安もなく仕事に専念

できると思うため。 （宮城県・文系）

○ 生まれ育った地元へ仕事を通して貢献したいという考えを

持っていたため。 （宮城県・文系）

○ まわりが楽しそうに働いている。 （宮城県・文系）

○ 親も高齢のため地元で働きたいと思っていた。

（宮城県・文系）

○ よく知っている土地ならストレスが軽減されると思うた

め。 （宮城県・文系）

○ 自分が生まれ育った場所だから愛着がわいた。

（宮城県・理系）

○ 今まで地元から出たことがないから外に出るのが不安。

（秋田県・文系）

○ 親への負担を減らし、生まれ育った地元に貢献できるか

ら。 （山形県・文系）

○ 地元に貢献したいという意識がもともとあったから。

（福島県・文系）

○ 住み慣れた土地にいたい。 （福島県・理系）

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 都会に出たかった。 （青森県・文系）

○ 魅力的ではなくなったため。 （秋田県・理系）

○ 地元に企業が少ないため。 （秋田県・理系）

○ 働き口がないから。 （山形県・文系）

○ 地元に自分がしたいと思う業種がなかったため。

（山形県・理系）

○ 地元ではない所の方が大きい仕事ができて、私生活も充実

しそうだと思ったから。 （山形県・理系）

○ 地元に魅力がない。 （福島県・文系）

○ 住むには不便すぎる。 （福島県・理系）

○ 企業があまりないから。 （福島県・理系）

○ やりたい仕事がないから。 （福島県・理系）

○ そもそも会社数が少なく、魅力的な会社も無かった。

（福島県・理系）

■ 東北出身者のコメント

3-3 各地域の地元就職意向

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

東北
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (136) 36.0 51.5

開始後 (136) 33.1 50.0

開始前 *(13) 53.8 38.5

開始後 *(13) 38.5 61.5

開始前 *(12) 33.3 58.3

開始後 *(12) 25.0 41.7

開始前 *(33) 30.3 60.6

開始後 *(33) 21.2 63.6

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(12) 25.0 58.3

開始後 *(12) 25.0 58.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

16.9

15.4

23.1

30.8

8.3

8.3

12.1

12.1

25.0

25.0

66.7

66.7

16.7

8.3

19.1

17.6

30.8

7.7

25.0

16.7

18.2

9.1

8.3

16.7

12.5

16.9

7.7

8.3

33.3

9.1

15.2

25.0

25.0

16.7

16.7

25.7

23.5

30.8

46.2

50.0

33.3

27.3

33.3

33.3

33.3

25.0

25.0

25.7

26.5

7.7

15.4

8.3

8.3

33.3

30.3

50.0

50.0

33.3

33.3

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 周りの人が皆都会に行ってしまった。 （青森県・文系）

○ 娯楽が少ないし給料も少ない。 （青森県・理系）

○ 地元では働きたいと思える企業が少なかったから。

（青森県・理系）

○ 広く雇用があるか分からなかった。 （岩手県・文系）

○ 賃金面での不安。 （岩手県・理系）

○ 地元で働ける企業だと数が少ないため。 （宮城県・文系）

○ 県内でもどこに配属されるのかはわからないため。

（宮城県・文系）

○ 東京じゃなくていいのかという気持ちは少なからず、ずっ

とあります。 （宮城県・理系）

○ キャリア形成への支障を考えるから。 （秋田県・文系）

○ めぼしい職がない。 （山形県・文系）

○ 交通の便が悪すぎる上に、冬は雪が積もって通勤が大変だ

から。 （山形県・理系）

○ 都会への憧れ。 （福島県・文系）

○ 都市ほどあまり職がないのではないかと思うから。

（福島県・文系）

○ 地元でも待遇の良い大手で働く予定であったから。

（青森県・文系）

○ 生まれ育った土地で働くことに抵抗は一切ない。

（青森県・文系）

○ 実家が近い方が安心感があるため。 （青森県・理系）

○ 地元だから。 （青森県・理系）

○ 親が近くにいるので安心している。 （岩手県・文系）

○ 自分が知っている土地だから。 （岩手県・文系）

○ 通勤が楽。 （宮城県・文系）

○ 元々地元で働きたいという意志が強く、企業研究もそれを

元に行った。 （宮城県・文系）

○ 知っている土地だから。 （宮城県・文系）

○ やはり地元の方が合っていると感じたため。

（宮城県・文系）

○ 経済面や生活面での利点が多いため。 （宮城県・理系）

○ ずっと暮らしてきた場所だから安心。 （秋田県・文系）

○ 親・友人の協力が得られると思うから。 （秋田県・文系）

○ 実家で暮らすことが出来るため。 （秋田県・理系）

○ 慣れ親しんでいるから。 （山形県・理系）

○ 今の生活リズムから大幅に変わることはないだろうから。

（福島県・文系）

○ 田舎なので人が少なく、混雑などがないので安心。頼れる

人が身近にいるので安心。 （福島県・理系）

○ 慣れた土地の方がいい。 （福島県・理系）

■ 東北出身者のコメント

3-4 各地域の地元就職に対する不安度

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

東北
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（％）

n

働きたい・

計

*(43) 23.3 51.2

北関東 *(11) 27.3 54.5

首都圏 *(8) 25.0 62.5

北陸・甲信越 *(8) 37.5 25.0

その他地域 *(16) 12.5 56.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北以外出身者 全体

東

北

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

9.3

9.1

12.5

12.5

6.3

14.0

18.2

12.5

25.0

6.3

25.6

18.2

12.5

37.5

31.3

23.3

18.2

25.0

12.5

31.3

27.9

36.4

37.5

12.5

25.0

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎で元気がないため。頼れる親戚がいないため。

（北海道・文系）

○ いいところではあるが、やはり地元で働きたいと思う。

（北海道・文系）

○ 地元の方が、交通とかで便利。 （茨城県・理系）

○ 冬の雪に耐えられないし、実家から遠いから。

（栃木県・理系）

○ 就職先の営業所がないから。 （千葉県・理系）

○ 青森県に食品メーカーがそもそもそんなにない。

（東京都・理系）

○ あまり好きではないから。 （神奈川県・文系）

○ 知り合いが多すぎるから。 （岐阜県・理系）

○ 地元に戻りたいから。 （静岡県・理系）

○ 楽しい思い出がある。 （新潟県・文系）

○ 土地や人に慣れ親しんだから。 （新潟県・文系）

○ ちょうどいい都会だから。 （新潟県・文系）

○ 大学に入って友達ができたから。 （群馬県・理系）

○ 大学生活の中で土地に愛着が湧いたため。

（埼玉県・理系）

○ その地域の人が良く、住みやすいから。 （千葉県・理系）

■ 東北以外出身者のコメント

3-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

東北



（C）2017 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved ●23

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2018」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(43) 30.2 48.8

開始後 *(43) 30.2 44.2

開始前 *(11) 27.3 45.5

開始後 *(11) 36.4 36.4

開始前 *(8) 25.0 62.5

開始後 *(8) 25.0 62.5

開始前 *(8) 25.0 50.0

開始後 *(8) 12.5 50.0

開始前 *(16) 37.5 43.8

開始後 *(16) 37.5 37.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

その他地域

不安なかった

/ない・計

東

北

以

外

出

身

者

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北以外

出身者 全体

北関東

首都圏

北陸・甲信越

16.3

20.9

27.3

27.3

12.5

12.5

18.8

31.3

14.0

9.3

9.1

25.0

25.0

12.5

18.8

6.3

20.9

25.6

27.3

27.3

12.5

12.5

25.0

37.5

18.8

25.0

11.6

4.7

9.1

12.5

12.5

12.5

12.5

6.3

37.2

39.5

36.4

36.4

50.0

62.5

37.5

37.5

31.3

31.3

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 会社がない。息抜きできるお店もない。 （北海道・文系）

○ 実家から遠いから。 （栃木県・理系）

○ 交通が不便。 （埼玉県・理系）

○ 食品メーカーがない。 （東京都・理系）

○ 様々な企業・官公庁の情報を収集する中で、宮城県で働く

ことがより魅力的に感じるようになったため。

（埼玉県・理系）

○ 住み慣れたから。 （千葉県・理系）

○ なれている土地だから。 （新潟県・理系）

○ 5年間通い、よく知った土地だから。 （岐阜県・理系）

■ 東北以外出身者のコメント

3-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

東北


